

主內親愛的弟兄姊妹： 展信平安！

先跟您賀早年：祝您新年快樂蒙恩！謝謝您在過去一年的代禱支持和關心，我們回來了！一方面捨不得在香港認識的主內肢體朋友(謝謝您們的款待與相送)；一方面頌恩一家四口都深深感到：「回家真好」(感謝信神教務長、得勝堂牧師長老執事的接機)！母校、昔日的恩師、香酥臭豆腐、一切的一切，都是那麼熟悉、令人懷念。完成了在香港信義宗神學院的三個學期課程，回顧起來，第一年主要在完成「博士班閱讀要求」，同時亦旁聽了四位舊約教授所開的十多門舊約課程，如戴浩輝博士(歷史鑑別)、蔡定邦博士(New Critic)、Dr. Jack R. Lundbom(修辭鑑別)和 Dr. Lawrence Olson(希伯來語文)。主要是對舊約武林各大門派的觀點方法之掌握(了解舊約研究的基本狀況)，學習舊約研究方法和操練自己批判各家說法論據之能力，藉此奠定日後博士論文研究的基礎。

第二年的上學期，除了跟著指導教授做歷史鑑別法的研究外，主要是在圖書館埋頭苦幹自己的博士論文之小小範圍，如翻譯哈巴谷書、研究前人對哈巴谷書的研究、思考自己論文的論題(Thesis)和研究方法。頌恩的論題主要是主張哈巴谷用兩個大的「隱喻」Metaphors 來解決神義論的問題。舊約大多數的先知都根據傳統律法的報賞原則(retribution)，從人義論(anthropodicy)角度為神的公義辯護，主張是因為以色列人犯罪，違背神的約，才受到神的審判。但哈巴谷先知似乎是少數不能接受此看法的人，他選擇站在猶太人中少數忠信「義人」的立場，用哀歌向神申訴；第一個「隱喻」Metaphor 就是法庭的爭辯，把上帝當成法院被告，而先知自己成了提告者；先知站在法庭上控告神的不公，要求神降臨在法庭中為自己的清白辯論。神的回應，是把站在法庭申訴的先知，帶離自己的小世界，和這個小世界的神義觀；並使用哈巴谷書的第二個「隱喻」Metaphor，宇宙性戰爭的意象(3:1-19)，呈現出上帝自己的神義觀；也就是上帝使公義的定義遠離法庭，搬到歷史的救贖和宇宙性統治王權之中，並從而提出新異象中的新神義論，鼓勵即將面對歷史上空前的大災難和被擄他鄉的漫漫長夜中，忠信義人能信靠神，在神面前得能力，重燃生命的喜樂和意義。(關於「隱喻」的研究，容許下一次再詳述)這一學期最大的收獲，就是通過了論文計劃，並且對研究方法有了更深一層的掌握(指導教授傳授的歷史鑑別法和自己論文的「隱喻」Metaphor 研究方法)。

回台後，謙義和頌恩都感染了 B 型流感，在家扎實地休息了一個禮拜；並開始整理住家、跟俞院長面談、見台灣的家人、尋找謙義要就讀的幼稚園等。在工作上，春節之後就要開始在信神「上班」，參與學務處的行政職；在校本部開「釋經理論和實踐」，在分部開「小先知書導論」兩門課程。接下來最大的挑戰，應屬個人的時間管理，為能妥善地使用時間、有自律的繼續論文研究，同時又能兼顧教學服事及家庭生活。關於近期代禱需要：

1. 服事：第一，為即將投入信神的服事，及未來一學期要授兩門課的備課代禱。第二，1月30日-2月6日與左營國語禮拜堂張茂全牧師一同到緬甸宣教工場探望當地宣教同工，處理宣教工場的事務。
2. 學習：為能妥善分配時間：有自律的繼續論文研究，同時又能兼顧教學服事及家庭生活。
3. 生活：謙義和我都從香港感染B型流感回來，為康復感謝主。第二，盼望一家四口能儘快適應新環境。

請為信神支持儲備師資的經費代禱。奉獻可使用郵政劃撥：【劃撥帳號：01121881；戶名：財團法人基督教中華信義神學基金會；請註明「為師資進修奉獻」，或洽0972104524魯思豪副院長(24hrs)】。感謝您的閱讀、在基督裡代禱和關心支持。願我們常在主基督裡蒙父神的保守！

主內

頌恩 敬上
2012.1.20